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USCS 2022 - MEDICINA - Segundo Semestre 

UNIVERSIDADE MUNICIPAL DE SÃO CAETANO DO SUL  

 

1. A extração de componentes vegetais pode ser feita utilizando-se solventes apropriados, 

conforme a polaridade da substância que se deseja obter. A extração de cafeína  8 10 4 2C H N O  de 

folhas de chá pode ser feita por meio do processo mostrado na figura e tem rendimento teórico de 

1,2 %. 

 

 

a) Classifique o tipo de mistura que passa pelo processo de separação 1. Dê o nome da técnica de 

separação 3. 

 

b) Considerando o rendimento teórico do processo de extração da cafeína, calcule a quantidade de 

matéria, em mol, obtida na extração de cafeína de 50 g de folhas de chá. Explique, com base nas 

interações intermoleculares, por que a cafeína está presente no extrato 2, e não na solução 

aquosa. 

 

Resolução: 

a) Tipo de mistura que passa pelo processo de separação 1: mistura heterogênea, pois se tem 

folhas de chá, água  2H O  e carbonado de cálcio (CaCO3), que são misturados para sofrerem 

aquecimento e posterior extração sólido-líquido após a ocorrência de uma série de reações 

químicas. 
 

Nome da técnica de separação 3 (separação do extrato 2): destilação, pois se trata de uma mistura 

homogênea entre 8 10 4 2C H N O  (cafeína) e 2 2CH C ,  que sofre aquecimento.  



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

2 

b) Cálculo da quantidade de matéria, em mol, obtida na extração de cafeína  8 10 4 2C H N O  de 50 g 

de folhas de chá: 

8 10 4 2

8 10 4 2 8 10 4 2

8 10 4 2

8 10 4 2

8 10 4 2

8

8 10 4 2

total

C H N O

C H N O C H N O total

C H N O

C H N O

8 10 4 2

C H N O

C H
C H N O

1

Rendimento do processo de extração 1,2 %

m 50 g

1,2
p 1,2 %
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m 0,6 g
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Explicação do motivo da cafeína estar presente no extrato 2, e não na solução aquosa: a cafeína 

está presente no extrato 2, pois é uma predominantemente apolar (ou apolar), já que não forma 

solução aquosa com a água, que é polar. Isto pode ser observado no esquema fornecido na figura 

do enunciado. Ou seja, a cafeína é solúvel em solventes apolares como o 2 2CH C . 

 

 

2. Uma bateria automotiva é constituída por placas de chumbo metálico (Pb) e óxido de chumbo 

(IV) (PbO2) imersas em solução de ácido sulfúrico (H2SO4) de densidade igual a 1,25 g/mL e 

contendo 30 % em massa de soluto. Durante a descarga dessa bateria ocorre a reação química: 
 

         2 2 4 4 2Pb s   PbO s   2H SO aq 2PbSO s   2H O      

 

a) Qual substância perde elétrons na reação de descarga dessa bateria? O que acontece com a 

densidade da solução de ácido sulfúrico à medida que a bateria é descarregada? 

 

b) Determine a massa de ácido sulfúrico dissolvida em 200 mL da solução dessa bateria 

automotiva. Calcule a concentração em quantidade de matéria (mol/L) da solução de ácido 

sulfúrico (M = 98 g/mol) utilizada nessa bateria. 
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Resolução: 

a) Substância que “perde” elétrons na reação de descarga dessa bateria: chumbo metálico (Pb). 

       2 2 2 2 2 24 1 1 1 1

4

0

4Pb   Pb O O   2HHSO 2PbSO   2HH O

         

     

Oxidação0 2

Redução4 2
2

Pb Pb 2e Pb (agente redutor).

Pb 2e Pb PbO (agente oxidante).

 

  

  

  
 

A densidade da solução de ácido sulfúrico diminui à medida que a bateria é descarregada, pois o 

ácido sulfúrico  2 4H SO  é consumido. 

 

b) Determinação da massa de ácido sulfúrico dissolvida em 200 mL da solução dessa bateria 

automotiva: 

2 4

2 4

2 4

2 4

2 4 2 4 2 4 2 4

2 4 2 4 2 4

2 4

2 4

1
Solução de H SO

H SO

1
H SO

H SO
H SO Solução de H SO H SO Solução de H SO

H SO H SO Solução de H SO

1
H SO

H SO

V 200 mL

d 1,25 g mL

30
30 %

100

M 98 g mol

m
C d d

V

m d V

30
m 1,25 g mL 200 mL

100

m 75 g

τ

τ τ

τ
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Cálculo da concentração em quantidade de matéria (mol/L) da solução de ácido sulfúrico utilizada 

nessa bateria: 

   

 

 

2 4

2 4

2 4 2 4

2 4

1
H SO

H SO

H SO H SO
2 4 2 4

H SO

1
2 4 1

1
2 4

M 98 g mol

V 200 mL 0,2 L

m 75 g

n m
H SO H SO

V M V

75 g
H SO 3,8265 mol L

98 g mol 0,2 L

H SO 3,8 mol L








 

 



  


  
 

 
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3. Nos rótulos de embalagens comerciais de solução de peróxido de hidrogênio  2 2H O ,  informa-se 

que o produto deve ser armazenado ao abrigo da luz solar, sob pena de haver a diminuição de seu 

prazo de validade. O peróxido de hidrogênio sofre decomposição produzindo gás oxigênio (O2) e 

água (H2O), e o gráfico mostra a variação da concentração de oxigênio em função do tempo em 

duas situações, na presença (curva 1) e na ausência (curva 2) da luz solar. 
 

 

 

a) Escreva a equação balanceada que representa a decomposição do peróxido de hidrogênio. Com 

base no gráfico, explique por que armazenar peróxido de hidrogênio em local iluminado diminui 

seu prazo de validade. 

 

b) Considerando que, ao final da decomposição do peróxido de hidrogênio, a pressão medida foi de 

19,2 atm e que a constante universal dos gases é igual a –1 –10,08 atm L mol K ,   calcule a 

temperatura, em Kelvin, em que o gás oxigênio está armazenado. Se o gás for transferido para um 

recipiente com volume 50 % maior, mantendo a temperatura constante, qual será a nova pressão 

do gás oxigênio? 

 

Resolução: 

a) Equação balanceada que representa a decomposição do peróxido de hidrogênio  2 2H O :  

1
2 2 22 2 2 2 222H O 1O ou2 1HH O 1H O OO     

 

Com base no gráfico, explicação por que armazenar peróxido de hidrogênio  2 2H O  em local 

iluminado diminui seu prazo de validade:  

De acordo com o gráfico, na presença de luz solar (curva 1), a concentração de gás oxigênio 

liberado é maior entre 0 e 40 minutos (aproximadamente), ou seja, a velocidade de decomposição 

do peróxido de hidrogênio  2 2H O  é maior. 
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b) Cálculo da temperatura, em Kelvin (K), em que o gás oxigênio está armazenado: 

 

 

 

 

2

2

2

1
2

1 1

1
2 O

O

O
2

2

1 1 1

O 0,8 mol L (vide gráfico)

P 19,2 atm

R 0,08 atm L mol K

O 2 16 32; M 32 g mol

P V n R T

n
P R T P O R T

V

P
T

O R

19,2 atm
T

0,8 mol L 0,08 atm L mol K

T 300 K
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Cálculo da nova pressão do gás oxigênio: 

inicial

final

inicial

final

P 19,2 atm

P ?

V V L

50
V V V L 1,5 V L

100







 
   
 

              

inicial inicial final final

final

final final

T cons tante
P V P V

n cons tante

19,2 atm V L P 1,5 V L

19,2 atm V L
P P 12,8 atm

1,5 V L

 
  

 

  


  
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4. Bases de Lewis são substâncias que apresentam par de elétrons não compartilhados e que 

podem estabelecer ligações coordenadas com íons H+, conforme o esquema: 
 

X : H A X


   H A

Base de

Lewis



 

 

Essa reação é bastante comum e pode ser utilizada na remoção de odores desagradáveis de 

geladeiras, resultados da decomposição de alimentos que produzem compostos como a 

trimetilamina e a piridina, cujas fórmulas estruturais estão representadas na figura: 
 

N

CH3CH3
CH3

trimetilamina 
N

piridina  
 

 

a) Com base na composição das fórmulas apresentadas na figura, qual grupo de moléculas 

(carboidratos, lipídeos ou proteínas), ao sofrer decomposição, produz a trimetilamina? Escreva a 

fórmula molecular da piridina. 

 

b) Dentre os materiais existentes em uma cozinha, tais como bicarbonato de sódio  3NaHCO ,  

vinagre (solução aquosa de CH3COOH), cloreto de sódio  NaC  e açúcar  12 22 11C H O ,  qual pode 

ser utilizado para a remoção do mau cheiro provocado pela presença de piridina? Equacione a 

reação que ocorre entre a piridina e a substância escolhida, evidenciando a posição da carga 

positiva. 

 

Resolução: 

a) Com base na composição das fórmulas apresentadas na figura, as proteínas produzem a 

trimetilamina, já que esta pertence à função amina presente na síntese de proteínas. 

 

Fórmula molecular da piridina: 5 5C H N.   

 

C

C

C

N

C

C

H

H

H

HH

piridina  
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b) O vinagre (solução aquosa de ácido etanoico ou acético) pode ser utilizado para a remoção do 

mau cheiro provocado pela presença de piridina (reação ácido-base). 

 

Equacionamento da reação que ocorre entre a piridina e o ácido etanoico (ou acético), 

evidenciando a posição da carga positiva: 

 

CH

CH

CH

N

CH

CH
+ CH3 C

O
-
H

+

O
CH

CH

CH

N
+

CH

CH

H

+ CH3 C

O
-
    

O

..

 

 

 

 

 

Dados: 

 

 


